

اردو کی ماہ نامہ لکھ "باغ و بیابان" کے ماہنامے

بارے میں مختلف نظریات و خیالات ہیں۔ تو وہ صرف

میراجی کی کتاب ہے، جو کہ میں نے امیر خسرو کے وقت

"جہاد درویش" سے لیا ہے۔ کتاب کے ویڈیو

میں لکھے ہیں!

تو صاحب دانا اور سید عثمان کی زبان پر لکھے

والے ہیں ان کی خدمت میں گزارش کرنا ہے کہ

جو وقت جہاد درویش کا ہے اس میں امیر خسرو

چلے گئے اس تو قریب سے کیا کہ حضرت شیخ الاسلام

احمد رضا خان نے جو ان کے پیر تھے ان کی طبیعت

ماندھی سی تھی۔ شب بھر کے دل بہانے کے

لئے امیر خسرو بہ وقت صبح لکھے اور سید عثمان

میں حاضر رہے۔ اللہ نے چند روز میں شفا

دی۔ شب اڑن کے غسل گھونٹ کے دن یہ دعا

دی، جو کہ اس وقت کو سننے کا خدا

کے فضل سے تیز بہت رہے گا۔ جب یہ وقت

مجاہد کے لکھا شروع کیا ہے کوئی باتیں کرے

(تعلیم خود دیباچہ باغ و بیابان میں امن)

قلعہ چبیرا درویش کے بارے میں عام خیال  
یہی ہے کہ یہ قلعہ حضرت امیر خسرو نے لکھا سن  
نہ تو امیر خسرو کی تکیف میں اس قلعہ کا ذکر ہے اور  
نہ ہی اس تاریخی قلعہ میں اس کا تذکرہ ہے۔  
قلعہ کے شروع میں جہ کے جو اشعار ہیں وہ

یہی امیر خسرو کے ہیں۔ امیر خسرو جیسا صدی کمال

اور وہ اور سنار کسی دو کے سنار کے اشعار

کوں استعمال کرنے لگا۔ ان باتوں سے امن خیال

کو تقویت ملتی ہے کہ یہ قلعہ امیر خسرو کا

لکھا ہے۔ یہ ہے کہ لکھا ہے کہ امیر خسرو

نے قلعہ (نظام) الدین کی ولایت میں یہ

قلعہ سنار کے اور انہوں نے دیا ہے۔

اور اس سے یہ امیر خسرو کی طرف منسوب

کر دیا گیا ہے۔ بہر حال باغ و بیابان کا مافیہ

قولہ جیسا در دویش ما نا جاناک۔ ڈاکٹر عبد الحق

نے اس سلسلہ پر بڑی تحقیق سے بحث کی ہے وہ

اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ "باغ و بیابان" کا مادہ

"لوزانہ" سے ہے۔ عبد الحق کا لگنا ہے کہ یہ بات

عجب قریب ہے، میرامن نے فارسی کتابوں

اس کے ترجمہ کا ذکر تو کیا مگر "لوزانہ" سے

کا نہیں۔ اس سلسلہ میں مولفوف "باغ و بیابان"

کے ایک قدیم نسخہ (جو لندن لرنیو سٹی کے کتب خانہ

میں محفوظ ہے) کے اسی اسٹاٹ میں ڈاکٹر فلکرسٹ

نے انگریزی میں لکھا ہے!

”خطا حسین خان نے ابداً اصل فارسی سے

اس کا ترجمہ شائع کیا مگر چونکہ اس کی زبان

لوج زوت سے الیب محاورہ فارسی و عربی

متعلق اور قابل اثر افغان مانی تھی۔ اس

لئے اس نثر کو رفع اے کی غرض سے

کالج کے ملڈز میں میں سے میرامن پرکھی

نے مدد کر رہا ہے۔ ترجمہ سے موجود متن تیار کیا گیا ہے۔

درج اولیٰ میں اس باب کی مشابہت میں کہ  
 میرامن نے باغ و بیار، لکھے وقت لفظ مزاج  
 ہی کو سامنے رکھا۔ بعد کو دو کے نامز ان لفظ  
 نے "باغ و بیار" کو چھایا اور اس کی عبارت  
 اڑادی جس کے سبب ڈاکٹر عبد الحق نے  
 شخص کو بھی مغالطہ ہوا۔

میرامن نے لفظ مزاج میں عین حسین کی  
 لفظ مزاج، ہی کو پیش نظر میں رکھا بلکہ  
 مطبوعہ فارسی نسخہ "جہان درویش" مکتبہ  
 میرامن کے خلف شاہ محمد کو بھی پیش نظر  
 رکھا ہے۔ "باغ و بیار" میں قلم کے اجزاء کی  
 کوثریت ہے وہ اسی فارسی نسخہ کے مطابق  
 ہے البتہ کتابی کلمے کا "مفتی اور عبارت  
 لفظ مزاج" ہی کو لیا ہے۔ "لفظ مزاج"  
 کے نسخے میں ہندی کے لفظ دوپے ہیں۔  
 "باغ و بیار" میں بین دوپے ہیں۔ ان میں سے

دو لفظ "مرجع" سے لے کے ہیں۔

میرامن نے باغ و بیاد کی دروسیت فارسی

والے نسخے سے لے لی ہے۔ اور عبارت "میں لفظ

مرجع" ہی کو پیش نظر رکھا ہے۔ میرامن کی

لفظ "باغ و بیاد" کے اردو الی ادیشنوں میں

"میرامن" اور "لفظ مرجع" دونوں کا حوالہ

دیا ہے۔

————— X —————